

# 愛的結連

經文：約翰福音 15:9-17

張清如傳道上週講道詞

2015年5月10日

原稿由講者提供

## 引言

不知大家有否吃過「發粉」？原來「發粉」本身吃起來是苦苦的味道，一點不好吃，然而，當它與麵粉、雞蛋、糖等等材料混合，再放入焗爐烤過以後，就成為美味可口的蛋糕，並且一點苦味也沒有。若然蛋糕沒有發粉，卻又焗不起來。原來有時上帝也會在基督徒的生活中，加入一點點挑戰，過程或許不是容易和好受，但出來的結果卻是要我們與基督，與彼此之間的關係更親密、更融和，最終大家都感到喜樂和滿足。

上禮拜的講道，提到信徒要與耶穌基督結連，就像葡萄樹與枝子一樣。本禮拜的經文是接續上段，指出連於基督以後，會有怎樣的結果，並且連於基督的時候，我們的身份和使命是甚麼。

## 一·喜樂得以滿足 (9-11)

當耶穌說完了一大段關於信徒要連於他，並且常在他裏面等等的說話之後，他就告訴門徒這樣的連結會帶來怎樣的結果。11節「我已對你們說了這些事，是要讓我的喜樂存在你們心裏，並讓你們的喜樂得以滿足。」「滿足」在原文可譯為「完全」。耶穌的喜樂存在你的心裏，並且這喜樂是完全的，充滿你的，你想要嗎？想！我相信人人都想。那麼耶穌的喜樂又是從哪裡來呢？9-10節就是源頭：「我愛你們，正如父愛我一樣；你們要常在我的愛裏。你們若遵守我的命令，就會常在我的愛裏，正如我遵守了我父的命令，常在他的愛裏。」原來耶穌喜樂的原因是父愛他，而他常在父的愛中的秘訣是遵守父的命令，他亦鼓勵但凡信他的人亦如此行。

「被愛會令人快樂」這個道理我想不用我多講大家也能明白，只要看看身邊那些從單身有一天突然變成了別人的男朋友或女朋友的同事或朋友你就可以知道，他們的衣著和髮型可能突然令你眼前一亮(明顯經過精心打扮)，加上臉上的笑容讓你知道他心情好得不得了。當一個人知道自己被愛，是會感到快樂。但這份快樂是否能夠維持，就取決於那人對「被愛」這件事的期望和態度是否正確。

為何如此說呢？因為現今的世代很多人誤解了愛情，他們以為「被

愛」就代表「無要求」，對方不應期望自己有所付出，相反，他們認為被愛是純享受的，對方應該按自己的要求和標準滿足他個人的願望。當日子長了，他們發現愛裏原來有很多付出，大家有很多需要學習的地方時，就開始失望了。

其實有時我們期待天父的愛也是如此，人生遇到順境的時候，我們覺得天父很愛我們；但當遇到逆境的時候，我們就會問：「天父是否不再愛我？」讀聖經讀到上帝對信徒之要求的時候，我們會否當成「耳邊風」？認為毋須理會、無需要認真地掙扎實行，因為上帝愛我嘛，愛我就不應對我有所要求。當發現教會不是「純享受」的地方，需要大家參與的時候，大家會卻步嗎？耶穌說父愛他，並且他常在父的愛裏。這句說話是甚麼時候講的呢？是在他清楚知道猶大將要賣他，他將面臨被拷問、被鞭打、釘十字架，並且死亡這一連串酷刑的時候。耶穌這番話是包含在將要與門徒分離的話別當中。耶穌即使知道前面即將面對的是多麼可怕，但他實實在在地知道，並且告訴門徒父愛他，並且他遵守父的命令，常在父的愛中！

今天是母親節，在座中有不少姊妹也身為人母，因此應很能感受和體會母親對兒女的愛。父母的愛實在是偉大的，作父母的真是事事都會以孩子的好處為最大考慮。如果我問你，若能能夠選擇，你盼望為孩子製造一個事事受保護、樣樣順利，一輩子無困難、無艱苦的人生；還是你盼望藉著灌輸正確信念，培養出一個遇到困難、遇到危險，會有能力正面、樂觀地面對和克服的孩子？我相信是後者，而且事實上你亦無可能為他打做一個一輩子無困難的人生。

耶穌的喜樂是即使他知道前面的是暴風雨，但由於他連結在父裡面，因此他的喜樂不會因為可怕的外在環境而失去，他有能力去面對，並且他的喜樂是常存在心裏、是完全的。而耶穌亦應許這份喜樂，信他的人也可以得著。當我們在困境中、在艱苦中、在看似沒有出路的絕望中，我們有主耶穌這份喜樂嗎？耶穌說得著這份喜樂的秘訣就是遵守他的命令，常在他的愛裏。

你願意遵守耶穌的命令嗎？

## 二·知道主所做 (12-15)

究竟這裡耶穌所指的命令是甚麼呢？12節「你們要彼此相愛，像我愛你們一樣，這是我的命令。」原來耶穌的吩咐是要我們「彼此相愛」。對，「彼此相愛」這個課題在教會中實在是永垂不朽，為什麼呢？

就是因為我們學不懂、又或者我們常常會忘記，因此才需要常常提。如果是容易的課題，一講大家都明白了、做到了，就不用再提，但不單我們常常提，就連耶穌與門徒臨別的時候，也刻意提醒（甚至用重一點的字眼，聖經裏的原字是「命令」）門徒要彼此相愛！

一群來自不同背景、擁有不同成長歷程、形成了不同觀點、處於不同處境的人，要彼此相愛，難處真是何止一籬？因為耶穌所要求的不單是閒時你請我吃吃糖，我幫你提提袋這些表面的事（當然這些事也需要，因為幫助我們彼此聯繫和交往），但耶穌所要求的是「你們要彼此相愛，像我愛你們一樣，這是我的命令。」耶穌怎樣愛我們？這份愛是實實在在地付出的，他犧牲自己的性命，為我們死在十字架上！

我們往往就是不願意犧牲！犧牲這個字在現今的世代中已經變得很多，人人爭相宣示自己的權利，犧牲就是明明你有權，但你願意為著別人的緣故主動放棄權利。母愛之所以受人尊敬，是因為做媽媽的常常為著家人的好處，犧牲自己，不論是時間、是夢想、是金錢、是休息，她都願意奉獻。

我們有願意犧牲的人嗎？要邀請人服侍弟兄姊妹？我們可能會說：「服侍人這等吃虧的事，不要預我。」口直心快傷害了弟兄姊妹，我們又會自我防衛：「這真不達我的標準、我的要求，那是他做得不好，不是我的責任。」別人得罪我們，我們會想：「算數？怎能算數！我的氣怎麼下？」我們有願意犧牲的人嗎？

13-15 節「人為朋友捨命，人的愛心沒有比這個更大的了。你們若遵行我所命令的，就是我的朋友。以後我不再稱你們為僕人，因為僕人不知道主人所做的事；但我稱你們為朋友，因為我從我父所聽見的一切都已經讓你們知道了。」耶穌說僕人和朋友最大的分別是僕人不知道主人所做，僕人只知主人的吩咐，他去按吩咐做事是沒有心的，如果心底不願意，甚至可能是出於勉強。但朋友就不一樣，朋友是彼此知道的。耶穌稱呼我們為朋友，因為今天我們都知道主的心腸。

你認為某弟兄或某姊妹實在是剝削了你、得罪了你，又或者白白的使你增添麻煩，那耶穌說：「噢，是的，他實在是虧待了你，那他既然強迫你走一里，你可以為他走兩里嗎？」你認為某弟兄或某姊妹他的立場和觀點與你不一樣，他沒有明白你的處境，他的要求並不必要，保羅在羅馬書就教導我們：「我們堅強的人應該分擔不堅強的人的軟弱，不求自己的喜悅。」（羅 15：1）如果某人得罪了你、傷害了你，主說：「辱罵你的人的辱罵都落在我身上。」（羅 15：3）

主耶穌愛我們每一個，他愛你，但同時也愛那位令你感到不自在的弟兄姊妹，耶穌更為他而死在十架！你真有權利去評斷你的弟兄姊妹嗎？

話說回頭，彼此相愛究竟與喜樂常存有甚麼關係？為什麼我願意去愛弟兄姊妹的時候，就能夠喜樂常存？因為「愛」本身就是一種力量，這力量是從父而得，而當我們有這力量的時候，不論外在環境如何，我們也能靠主勝過，如此心中的喜樂，就能滿足並且常存。逃避困難不能叫我們喜樂，只會叫我們失去動力，相反遵行主的話，面對挑戰卻能使我們成長和喜樂。

### 三·被揀選去結果 (16-17)

既然如此，耶穌就派我們去結更多果子，16-17「不是你們揀選了我，而是我揀選了你們，並且派你們去結果子，讓你們的果子得以長存，好使你們奉我的名，無論向父求甚麼，他會賜給你們。我這樣命令你們，是要你們彼此相愛。」

這些果子是甚麼果子呢？就是聖靈的「仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制」，當我們的生命滿有這些果子之時候，我們所求的就不會是只為自己好處而發出的妄求，而是按著主心意，為著與弟兄姊妹彼此相愛、為著對方得好處而發出的祈禱，這樣的禱告，耶穌說父必會垂聽並且成就。

當要預備這篇講章的時候，我心裏實在覺得很不容易，因為在教會中難以相愛的場景一幕幕在我腦海中浮現。甚至我自己有時也會經歷到被傷害，或是感到難以再愛的時候，但我可以確確實實地告訴你，我們只要真誠的把難處帶到天父面前，一切就迎刃而解。我覺得氣憤的事，主的說話親自安慰了我；我認為不可愛的人，父給我莫大的力量去體諒並且包容；我得罪人的地方，天父賜下機會讓我們復和。

所以彼此相愛可以很難，但其實也可以很簡單，甚麼時候我們遇見不相愛的事，如果我們選擇逃避，在心裡生悶氣，執著於自己的觀點與看法，相愛就是很難的事情；甚麼時候我們願意回到主面前，承認我們的軟弱，求父給我們力量和機會去勝過，那麼就變得容易。並且在當中我們會慢慢成長，結出更多果子來。